

Magyar—bolgár barátsági napok
Csongrád megyében

Bolgár vendégek Szegeden

Városunkba érkezett tegnap, hétfőn Ivan Pejkovszki, a Bolgár Tájékoztató és Kulturális Központ igazgatója, valamint két munkatársa, Petar Petrov és Lengyel Károly. A vendégeket délelőtt Kulcsárné dr. Kiss Piroska, a Hazafias Népfőnt városi bizottságának titkára fogadta. Jelen volt Molnár Sándor, a népfőnt megyei bizottságának titkára is. A baráti beszélgetés után az Ivan Pejkovszki vezette küldöttség ellátogatott a szalámgyár és húskombinátba, ahol a vállalat vezetői tájékoztatták őket az üzem munkájáról. Délután a vendégek fórumon vettek részt, s Bulgá-

ria társadalmi, gazdasági, kulturális életéről, külpolitikájáról folytattak beszélgetést a vállalat dolgozóival.

A késő délutáni program színhelye a rókusi párház volt: a népek barátságára klub, valamint a KSZV Dimitrov brigádjának tagjaival találkoztak a bolgár vendégek. A barátsági nap irodalmi esttel zárult, melyen Bođor Tibor színművész szolt bulgáriai élményeiről, verseket, elbeszéléseket adott elő.

Ma, kedden a bolgár delegáció tagjai Csongrádra, Tömörkényre és Baksra látogatnak.

Medicor-vásár

Hétfőn az Ipari Reklám és Propaganda Vállalat Rákóczi úti bemutatótermében megnyílt a Medicor-vásár. A most először megrendezett egyhetes akcióban csaknem 80 millió forint értékű keresett Medicor-terméket, diagnosztikai készüléket, egyedi és sorozatban gyártott kézi műszert, és többek között gépkocsiban használatos ionizátorokat kínálnak a közületeknek és a lakosságnak 10—50 százalékos árengedménnyel.

A vállalat azt várja a vásártól, hogy az orvosok, technikusok jobban megismerik a Medicor-termékeket, s a gyár felduzzadt raktárkészlete is a kívánt szintre csökken. Egyébként már a nyitás órájában mintegy 150 orvos, kórházi és rendelésiintézet vezető válogatott az olcsóbb, de egyáltalán nem csökkent értékű orvosi cikkek közül. (MTI)

Kiránduló kertészek

Ahogy lépésről lépésre szerzi vissza jogait a piac, úgy terjed jellegzetes betegsége is, az irigység és a vetélytársat gyilkoló szakmai féltékenység is. Enyém a legszebb paradicsom? A világ minden kincséért meg nem mondom a titkát, mert holnap már ketten, holnapután ötszázan állunk vele a piacon. Ha egyszer valaki megírja ennek az egymás elöl bujtató korszaknak a kicsinyes bolondságait, izgalmas olvasmánnyal állhat elő.

Szerencsére, van egy másik vonulata is a piaci érzékenységnek. Egészséges és előbbre mutató, emberhez méltóbb, mert embert segítő. Alig egy évtized kellett hozzá, hogy korábbi botorságainkat leküzdve erőre kapjon a kertészkedők mozgalma. Valóságos táborról beszélhetünk már. **Tenyérszi kertek gazdái ugyanúgy kutatják az új lehetőségeket, mint az egymás elöl bújók, csak éppen a nyíltságuk maradt a régi.** Enyém a legszebb paradicsom? Gyere komám, nézd meg, és a tied is lehet jobb is! A minap egy ilyen társaságba csöppentem bele. **Kecskemétre utaztak a Csongrád megyei, hogy belelehesse a zöldsejtermelő kutatóintézet titkárakba, és ha már ekkorát utaztak, a szőlőkutatók eredményeit is megnézték.** Szombaton mentünk, és a szombat mindenütt munkaszünet. Mégis szívesen fogadtak bennünket, és ígéretet adtak az alzáttal találkoztunk mindenütt. A mi oldalunkon a minden ígét meghallgató másik jó szándék tanúzott.

Önthetném a példákat a már befejezett, a félig kész és a most induló kísérletekről, mert mindenütt tárt kapuval és nyílt szívvel fogadtak bennünket, de ha csak vázlatosan akarnám ismertetni mindet, akkor is soká érnék a végére. Változatos kénszerűlök a magam gusztsza szerint. **Paradicsomország fővárosának is mondhatnánk Kecskemétet, az első öt percben már paradicsomitalal kínáltak bennünket.** Fanyalog a magamfajta, mert nem szereti, de azért megköszönje. Lenyeli az első pohárral, és még kér belőle. Ez egészen más, mint a többi. Az agyoncukrozott üdítőkhöz képest, **evvel márkacsatát lehetne nyerni.** Valami kis fűszer van benne, de csak annyi, hogy drágább ne legyen tőle.

Annyi veszedelem környékezi növényeinket, nehezen bírunk velük. Régióta tudjuk, hogy a permetezéssel kicsit segítünk csak, és sokat árthatunk. Minden kutatóintézetben a betegségeknek ellenálló, vagy azokat jól elviselő fajtákat keresik tehát. **A kecskeméti paradicsom Európában két kategóriában is első helyre került, és akkora érdeklődés kísérte, hogy tízszer annyi vetőmagot vennének át tőlünk azonnal, mint amennyire magunknak szükségünk van.** Talán nem butáskodjunk el ezt a lehetőséget sem. **Paprikafajtáinkat is keresik.** Előbbre járnánk, mint a külföldiek? Nyitottabbak vagyunk, és fürgék. Az emberi agy a legjobb termőhely, azonnal termi az új fajtákat, ha kinyílik rá az idő.

Ugrunk most egy nagyot, megint saját gusztszunk szerint. **A laskagomba termesztésének apró lépéseit és visszahuppanását kezdelektől fogva figyelem, meglepett, hogy itt is találkoztam vele.** Nyereségre érkeztünk, ez az intézet is, belevágtott tehát. Csakhogy, a laskagomba minálunk még mindig bukfenek sorát éli. Elmondjuk, hogy finom, mert valóban az. Azt is hozzátesztük, hogy szalmán is terem, az pedig nagy nyereség, ha hasznavehetetlen hulladékon fehérjét tudunk termelni. Ha olcsó az alapanyag, olcsó lehetne a gomba is, de nem az. **Bemegegy a háziasszony a boltba, és elfehéredik az áratól.** Ezek óta erőltetjük az elképzelhető legmagasabb árat, aminek az a következménye, hogy nem lehet eladni nálunk a gombát. **A kecskeméti kertészek most azt találták ki, hogy nem építenek nagy telepeket, mert fölfelethet a belevágásuk.** Megvetik a gomba ágát, beleteszik a kilyuggatott zsákba, vigye haza, aki szereti, és szedje le róla a termést. Van, aki egyet visz csak, van, aki tízet, és olyan is akad, aki százat. Termelni egyszerű, megenni nagyszerű, és aki el tudja adni, az is jól jár. **Harminchatezer zsákkal tudnak indítani egy év alatt, ötven forint zsákonként, és a piacon is**

árulják. **A keresletre jellemző, hogy október végéig már nem tudnak fölvenni rendelést, pedig az egészet csak tavaly kezdték.**

Hatalmas a fordulat, és azt hiszem, evvel lehet csatát nyerni. Eddig mindenki úgy gondolkodott, hogy megtermeljék koncentrált körülmények között, és eladjuk, most meg úgy, hogy aki szereti, termelje. Kicsi helyet foglal el, kicsike szakértelmet, kevés gondoskodást kíván, tehát megéri. **Ha leszede a termést, menjen el a kecskeméti piacra, és vegyen másik zsákot.**

Bementünk az egyik füveházba, a paradicsomsorok végén emberi nevetek láttunk. Egy sor, egy név. **Hibrid vetőmagot állítanak elő itt, és ha a lényegét akarom mondani, intézetben belüli háztáji módszerekkel.** Mindenki vállalhat annyit, amennyivel bír, munkaidő után elvégez minden munkát, és a termést megveszi tőle az intézet.

A zöldségtermelőknél fölöttébb már a csöpögtető öntözés, paprika és paradicsom tövét is öntözik így, evvel a módszerrel találkozunk a szőlőnemesítőknél is. **A locsolókannától a víz-ágyúig igen hosszú volt az út, és lám, itt van a mostani eszünk szerint talán a legegyszerűbb megoldás: csöppenként adagolható a víz, és csak oda, ahol szükség van rá.** Kártevő gombák nem lepik meg utána a növényt, és a gíz-gazok se lakmározhatnak belőle. **A talaj meleg marad, és a gyökérnél ott az éltető víz.** Láttuk a kísérleteket, megkóstoltuk a kísérleti borokkat is, meg is jött tőle a társaság kedve. **Lesz mit kipróbálni és továbbadni otthon a kertészkedéssel alaposan megfertőzött embereknek.**

Kik szervezik ezeket az akciókat? Mind bezárkózhatna saját kertjébe, fele tudományával dupla hasznot hozhatna ki belőle, és eltarthatna jobbnál jobb ötleteit a világ előtt. **Az új tudományok megalkotott terjesztői ők. Boldoggá tudnak lenni, ha másokat taníthatnak.**

Horváth Dezső

A nagy kirakós játék Dorozsmai vásár

— Tessék, tessék, olvassátok, hölgyeim és uraim, megérkezett a Gardénia csipkefüggönygyár! **Tessék, hölgyeim, itt a családi szennytaszító függöny, még egy pár darab jut belőle, csak arra kérem önöket, ne töltsenek olyan nagyon!** — A szomszéd pecsenyésznél. **A függönyvásár körbeagratia standiát áttetsző csipkeremekekkel, hogy szinte ki sem látszik belőlük, s mondja, mondja, amolyan igazi vásári kikiáltó hangon.** Ó az egyetlen, aki a nagy seregzenék attrakció számába menő vendégfogadó szövegének legalább halvány utáztatásával megpróbálkozik. **Nem sok sikerrel. Mindenki más, akár pók a sarokban, csendben várja, akadon valaki a hálóba. A vásári kalváriad itt inkább csak a követhetetlen rendszerű arukínálat színességével — s nem szimpátiájával vonzza a látogatót.** Sztereó magától struccotlala levezdől, cserépbilitől mikroszkópig, szenesvasalótól gázkályháig, bőgővs menyecskéktől virító naptáraktól jogászdíplomáig, minden mozdítható a földre terített műanyag fóliákon hever, míván arra, hogy az egyik ház tornárából átkerülhessen — a másikéba...

Neumann Adolf megbízható kovácskésztménveit, a „harisó”, vagy „horoló” kapák a tisztas munkát értékelő kertbarátokhoz vándorolnak. **No és persze alku nélkül. Alku, amely ennek ellenére a vásárban nem hogy szokás szinte kötelező.**

Viseltesnek aligha mondható pulóvereket, gyerekruhákat, női szoknyákat árul egy asszonyka. **Kezek tucatjai turkálnak a lerakott holmik között, s nincs olyan, amelyiket az első lealkudott árért oda ne adott volna a gazdája.** Piros garbó húsz forintért, jó lehet, negyvenre tartotta.

— Ne haragudjon, asszonyom, ez a háromszorosát éri.

— Tudom. De most mondja meg, mit csináljak? **Kétszer volt raitam, közben szültem egy gyereket, és kihíztam. Ha elviszem a bibe, ott kiröhögnek vele. Adjám oda a MÉH-nek? Őt forintot adnak kilójáért. Tizenöt belemegy egy kilóba.** Akkor már inkább kihozom ide. Aki megveszi, biztos, hogy jól jár. **En meg legalább forgatom a pénzt. Még azt a húsz forintot is.**

A nagy népi kirakós, az országaszerte ismert dorozsmai vásár rendiért, szer-

vezéséért felelős piaci szakemberek mondiák, oly annyira szükség van a dorozsmai vásárra, hogy ha holnap kihirdetnék, hogy megszűnik, palotaforradalom lenne. **Valójában a hivatásos árusok, kiskereskedők, kisiparosok nagy találkozóján túl ez afféle átmenet az alkalmi kiállítás és a lomtanítás között.** Komoly értékek, elfekvő hiánycikkek kerülnek itt be útra a gazdasági vérkeringésbe, várnak gazdára, s különösen a még mindig nem eléggé gondos kezekben levő kiskertmozgalomban szükséges gépeknél, szerszámoknál, eszközöknél figyelhető meg, mennyire bővebb van ez a nagy népi találkozó az ötleteknek. **Sipiczki András ellenőr, Hajnal Lajosné díjbészédő és Kósó Ferenc gondnok kora reggel óta járják a vásártérrel, s ahogy a forgatagnak nehezen nevezhető vásári sokaságot végigjárják, csendesen állapítják meg, egyszerű szürke, dorozsmai vásárnap volt — rendkívüli esemény nélkül. Szürke, de pótolhatatlan. Folyt. köv.** minden hónap második vasárnapján. **Amíg a világ világ, s még két nap...**

Igriczi Zsigmond



Somogyi Károlyné felvétele

Mozsarakat, gyertyatartókat árul egy középkorú nő, két hasonló hölgy tanácsatosan nézegeti a gondosan kiszidolozott darabokat. **— Addig vegyék, míg van, tudják, milyen jól mutat az odahaza — csattan az eladó hangja, s gondolkodási időt sem hagy, hogy eldöntsék, valóban jól mutat-e, már nyújtja is. Percek alatt üzlet köttetik.** **— Hová teszi a gyertyatartót? — kérdem az údon-sült tulajtól.** **— Fogalmam sincs. De olcsó volt...** A fűrészpor-szívósságú kolbászok után szinte meglepetésként hat a felfedezés: a békéscsabai pecsenyészüti fiatalember remek ízű paprikás csabait kínál. **Asztalánál tele szájjal dicsérik az idegent, miközben a szomszédom szatyrában levő fonnott poroló minduntalan belekad egy-egy arra járóba.** **— Mit akart vásárolni, amikor ide indult?** **— Semmit, de hogy porolót nem, az biztos.** A sokszínű kínálat természetesen megermi a tudatos eladó és az értelmes vevő kapcsolatát is, s a kacsatercen kívül igazi üzleteket kötnék itt például a mesteremberek sátrai előtt. **A kiskunfélegyházi kádár-mester hordói, viráglezsái olyan gazdákra találnak, akik valódiában ezért jöttek, s a vásárhelyi öreg mester,**

Régi tervüket váltották valóra az Agroker vezetői tegnap délelőtt, amikor a Dorozsmai út 33. szám alatti telepükön megnyitották az Agromarket-raktárboltot. **Ezzel az új üzlettel a mezőgazdasági kistermelők ellátását igyekeznek javítani.** Az üzletet a Marx téri P pavilonban volt Afész—Agroker áruház ideiglenes bezárása miatt nyitották meg a tervezetnél korábban.

kiszolgáló rendszerben válogathatnak az érdeklődők a mintegy 2 millió forintos árukészletből. **Kaphatók itt minden, ami a háztáji gazdaságokban nélkülözhetetlen. A növényvédők szerek teljes skáláját kínálják, de kaphatók kismotoralkatrész, locsolótóm-16, mi több — 3 ezer 400 forinttal olcsóbban — a Robi—52-es rotátor is.**

Az új mezőgazdasági szaküzlet hétfőtől péntekig reggel 7-től délután 3-ig várja a vásárlókat.

A 60 négyzetméteres vásárlótérben ön-

Építés, közlekedés, posta és hírközlés

Hétfőn a Parlamentben ülést tartott az országgyűlés építési és közlekedési bizottsága. **A testület tagjai megvitatták az Építésügyi és Városfejlesztési Minisztériumnak, a Közlekedési Minisztériumnak, valamint a Magyar Postának 1983. évi költségvetésük végrehajtásáról szóló tájékoztatóját.** Az ülésen megtárgyalták azt a jelentést, amelyet az EVM készített a házigyarak helyzetéről és jövőjéről.

A bizottság elé terjesztett írásos jelentés az építőipar tavalyi tevékenységével kapcsolatban egyebek közt kifejti, hogy ebben az időszakban javult az építőipar alkalmazkodóképessége, a vállalkozó típusú építőipar kialakulásának tendenciája. **Az országos építőipari termelés 1983-ban a tervezettnél megfelelően alakult, a kivitelező építőipar tavaly csaknem 9 milliárd forintnyi nyereséget könyvelhetett el.**

A közlekedési ágazat vállalatainak teljesítményei a személyszállításban elmaradtak az 1983. évi népgazdasági terv előirányzatától, de az áruszállítás az előző évi szintet elérte, sőt, a tervezettnél még valamelyest meg is haladta. **A tömegközlekedési vállalatok személyszállítási forgalma mintegy 6**

százalékkal maradt el az előző évitől. **A vízi személyszállítás teljesítményei jelentősen elmaradtak az előző évitől, és kedvezőtlenül alakultak a légiközlekedés mutatói is.**

A postai és hírközlési szolgáltatások az elmúlt évben általában fejlődtek, de több területükön elmaradás volt. **Emelkedett a telex- és távirószolgálat forgalma, s valamelyest bővült a telefonhálózat.** Az év során több mint 21 ezer főközponti állomást létesítettek, de 385 ezerre emelkedett a telefonigénylők száma.

Az előterjesztést a bizottság elfogadta.

A második napirendi pontnak, a házigyarak helyzetének és jövőjének megvitatása során **Abraham Kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter egyebek között elmondta, hogy a tíz házigyár tavalyi kihasználtsága 61 és 103 százalék között mozgott, vagyis területenként erősen változó volt. Szükségessé látszik tehát a meglévő technika korszerűsítése, és a lakossági érdekeket jobban szolgáló elképzelések megvalósítása.**

Az EVM jelentését a képviselői hozzászólásokra adott miniszteri válasszal együtt a bizottság elfogadta. (MTI)